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Regionale Suchmaschine

Die Suchfunktion auf einer Homepage ist an sich keine Revolution. Die hat schon fast jede Seite im Internet. Was das Vulkanland nun im Rahmen einer Pressekonferenz präsentierte, gibt es aber österreichweit noch nicht: Eine Suchmaschine, die alle Plattformen rund um das Steirische Vulkanland zu einem gemeinsamen Suchergebnis zusammenführt.

Basierend auf der Google-Suchtechnologie durchforstet die „Vulkanland-Suche“ auf www.vulkanland.at sämtliche assoziierte Plattformen. 15.000 Internet-Unter-Seiten werden so auf die gesuchten Inhalte hin gescannt. „Ein Meilenstein in der Vernetzung der gemeinsamen regionalen Inhalte“, ist Internetexperte Bernd Gerstl überzeugt. Er hat die Suchmaschine umgesetzt und weiß um deren Qualität: „Die Suchmaschine ist für die Bevölkerung wie für Gäste ein relevantes Nachschlagewerk. Für die Qualität der Daten sorgen die 79 Gemeinden des Vulkanlandes im Rahmen der vernetzten Region.“
Vulkanland-Obmann Josef Ober ist stolz: „Das geht nur mit einer sehr gut aufgestellten Region. Das Ergebnis der jahrelangen Aufbauarbeit. Unsere Datenbasis ist beispiellos.“ „Damit wird die Fülle an Information auf vulkanland.at wieder leicht auffindbar“, sieht Obmann-Stellvertreter Anton Gangl den unmittelbaren Nutzen.

